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	Хвойні дерева
Відкритий урок із природознавства
3 клас
Савіцька О.Р.





Мета уроку:
1. Освітня: формувати в учнів уявлення про хвойні і листяні дерева; уміння порівнювати їх за будовою та місцем зростання. Вивчити ознаки, притаманні представникам родів Сосна, Ялина, Модрина тощо; значення, вплив на організм людини.
2. Корекційно-розвивальна : розвивати пізнавальну компетентність учнів ; дрібну моторику рук; тактильне сприйняття.
3. Виховна: виховувати інтерес до навчання, формувати комунікативні вміння ;
продовжити роботу з екологічного та економічного виховання учнів .
Обладнання і матеріали: таблиці, фотоілюстрації, що ілюструють різноманітність і значення хвойних, гербарій, шишки і живі гілочки представників хвойних рослин, підручники, робочі зошити, інтерактивна  дошка; презентації «Хвойні дерева», «Хвойні рослини Червоної Книги України».

ХІД УРОКУ:
 І. Загальнокорекційний етап
1.Організаційний момент.. Привітання .

      Продзвенів дзвінок на наш відкритий урок. Мені  приємно  усіх вас  бачити! Давайте посміхнемося і побажаємо один одному успіху,щоб кожен у кінці уроку міг сказати: Я знаю... я умію.
            2.Психологічна підготовка учнів до уроку .
-Подумайте, що нам необхідно для успішної роботи на  уроці?

- Бути уважними, активними;
- правильно виражати свої думки;
- поважати думку товариша;
- слухати і чути один одного;
-брати участь усім!
Виконуючи ці правила, ви досягнете доброго результату.
2.Вправа «Погода» 
· Яка зараз пора року?       Який місяць, число?

· Тепло чи холодно на дворі?     Який стан неба?

· Яка температура повітря?
· Чи були сьогодні протягом дня опади?

ІІ. МОТИВАЦІЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ.
Вчитель: Сьогодні у нас незвичайний урок. Ви усі станете дослідниками.  Кого називають дослідниками? (того, хто-досліджує,  вивчає об'єкт, робить відкриття).
- Як називається приміщення, в якому проходять-дослідження? (Лабораторія).
І вам належить на уроці зробити важливе відкриття - нові знання.
1.Робота над загадками.

· Улітку одягається, а взимку одягу цурається. (Дерево з листям)

· Узимку чорний, навесні і влітку зелений, а восени жовтий. (Ліс)

· Узимку спить, а влітку шумить (Дерево)

· Чималеньким виростає,

      Міць з роками набирає.

      Може жити сотні літ,

      Має величезний рід.   (Дуб)

·  В неї гарні, пишні віти,

І колючок не злічити…

Не байдужа до прикрас,

На свята спішить до нас.   (Ялина)
ІІІ. ПОВІДОМЛЕННЯ ТЕМИ ТА МЕТИ УРОКУ.
Презентація 1

Слайд 1. Хвойні та листяні дерева
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Вчитель: Сьогодні на уроці ви дізнаєтесь про цікавий світ рослин, їх класифікацію. Дізнаєтесь, які рослини називаються хвойними? Вчитиметесь  знаходити  схожість  і відмінність – це є завдання  нашого уроку.
ІV. ВИВЧЕННЯ НОВОГО МАТЕРІАЛУ.
1.Розповідь.

- Послухайте! Ось яку легенду розповіла Синьокрила Сойка.

Було це під осінь, давним-давно. Пташки відлітали у вирій, шукаючи тепла, зелені та поживи. Одна пташка скалічила собі крильце. Вона не змогла відлетіти із своїми товаришами і залишилася одна. Наступила зима. «Найкраще мені буде в лісі, — подумала пташка. — Дерева допоможуть заховатися від негоди, адже у них є листя». Спершу вона звернулася до берези за допомогою. Але та відмовила їй. Просила пташка і у дуба, і у ліщини, але ніхто не хотів зарадити їй у біді. І тоді почувся голос молодої ялинки, яка запропонувала затишне місце між своїми гілками, захистила пташину від північних вітрів, а ялівець дав їй свої ягоди. Одного дня подув північний вітер і заморозив всі дерева. Стали вони сумні, втратили свої листочки. «Чи можу я заморозити листя всіх дерев?» — спитав вітер у Мороза. «Ні,— відповів зимовий цар. — З дерев, що дали бідній пташині притулок, не можна листя забирати». І з того часу з ялини і сосни не опадає листя. Ці дерева стоять вічнозеленими, захищаючи тварин від негоди.
Вчитель: Подумайте, як називаються дерева, у яких замість листя – хвоя? (Хвойні дерева)
Гербарій

2. Ознайомлення з поняттям «хвойні та листяні дерева».
а)  Дослідження1. «Листяні дерева» і «Хвойні дерева».
(Діти отримують набір засушених листків і маленькі гілочки ялини, сосни та туї. Треба розділити отриманий матеріал на дві групи. Вислуховується пояснення кожної дитини. Використавши вірний варіант класифікації, педагог вводить поняття «листяні дерева» і «хвойні дерева». Разом із дітьми з'ясовують, що одні дерева «взимку і влітку одним кольором», в інших листя з'являються навесні, а з настанням осені опадає.)
Вчитель: Усі дерева можна розподілити на дві групи: хвойні та листяні. Листяні дерева на гілочках мають плоскі зелені листочки, великі, як долонька у людини (наприклад, дуб, береза, тополя, акація, яблуня та ін.).  Листяні дерева скидають листочки восени, а навесні у них виростає нове молоде листя. Хвойні дерева замість листочків мають зелені голочки (наприклад ялина, сосна, кипарис). На зиму ці дерева не скидають листочки. Про них говорять вічнозелені, тому що замість одних голок відразу виростають нові, а нам здається, що вони завжди зелені.
б) Практична робота
Слайд 2
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- А тепер покажіть гілочку сосни. Усі  згодні?

- Покажіть гілочку листяну. Вірно?
 - Яке відкриття ви зробили? Які відмінності цих рослин?
· Чим хвойні дерева відрізняються восени від листяних  дерев?
(Листяні дерева міняють своє забарвлення, листя опадає, а хвойні дерева залишаються зеленими, хвоїнки не скидають.)
Слайд 3
3.Ознайомлення з хвойними деревами
Постановка проблеми і "відкриття" нових  знань.
Вчитель: Назвіть хвойні дерева (ялина, сосна, модрина, кедрова  сосна, ялиця, туя). 
Чи доводилося вам спостерігати за цими деревами?
Презентація 1
«Хвойні  рослини »

Слайд 1.
Ялина
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 З латинської  слово «ялина» означає«смола». Це красиве дерево, заввишки до 30 м. Має форму піраміди, завдяки  чому сніг не утримується, скачується і не ламає гілок. Це  важливе  екологічне  пристосування ялини до зими. Живе ялина до 300 років. Стовбур  темно-коричневий, шорсткий.  Крона густа, дає сильну тінь. Хвоїнки колючі,  розташовуються поодиноко, тримаються на гілках 5-7 р. Ялинковий ліс називається ялинником. Ялини  ростуть близько, тому в ялиннику темно  і прохолодно.   Любить вологу.  Із деревини ялини виготовляють папір, штучний шовк, меблі, музичні інструменти,  її  називають  музичним деревом, з деревини роблять скрипки Страдиварі, Аматі, Гварнері. Ялинові  ліси необхідно берегти і насаджувати.
Слайд 2     Сосна
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Загадка.
                     Сніг її не налякає,

                     І на спеку не зважає.

                     Зеленіє навіть взимку,

                     Має з голочок хустинку.   (Сосна)

                                           У перекладі з латинської «сосна» означає «скеля». Сосни високі до 35 м, живуть до 150-200 р. Стовбур стрункий, з  червоно-бурою корою, що розтріскується. Світлолюбива рослина, гілки розташовані на самій верхівці. Хвоїнки ростуть у парі. Гілки сосен пропускають багато світла, тому в  сосновому  лісі  ясно, сухо. Сосновий ліс називається бором. У лісі цілюще повітря. Це лікарська рослина. Усе дерево  багате  смолою. 
Модрина .
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Вчитель:
- Як ви вважаєте, чи усі хвойні дерева «взимку і літом одним цвітом?».
- Що вас здивувало ? (Хвойне дерево жовтого кольору).
- А хто бажає дізнатися про це хвойне дерево?
Загадка        
Є у родички ялинки
Неколючі  голочки,
Але, на відміну, від ялинки,
Опадають ті голки. (Модрина)
Чому це дерево назвали «модриною»? (Восени золоті хвоїнки модрини, як листя, падають на землю, а навесні   зростає  нова  хвоя.  Звідси і виникла  назва дерева «листяниця». Вища за сосну і ялинку. Гілки  рідкі, хвоя негуста, м'яка тримається 1 рік. Хвоїнки зібрані в пучки по 20-60 штук. Навесні з'являються дрібні,  з  волоський горіх, шишки. Незріла шишка червона, здалеку як квітка. До осені  насіння  з шишок  висипається,  шишки темніють  і стають  схожими  на сушені гриби.  Живе 300-500 р. Тварини  приходять у світлий ліс, як у  їдальню.    У неї  дуже  міцна  деревина,  багата  смолою, не гниє. Дивовижне  місто Венеція побудоване повністю на дерев'яних палях  з модрини. З неї раніше робили телеграфні  стовпи,  палі для мостів. При будівництві  Санкт-Петербургу Петро I наказав забивати у болотяний  ґрунт палі для фундаментів будівель із стовбурів    модрини.
Слайд 4
Ялівець.
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                            Це дрібне дерево або кущі заввишки від 1 до 3 м. «Ялівець» означає той, що «росте між ялинами». Ще його називають північним кипарисом. Хвоїнки у ялівцю  короткі, дуже гострі. Шишки схожі на ягоди чорниці.  Вони  солодкі  і  пахнуть смолою. Цифра «3» для ялівцю  магічна.  У нього  по 3  хвоїнки в пучку, в кожній ягоді  по 3 насінини,  дозрівають  ягоди  на 3 рік. 
Слайд 5

Кедр  (Сибірська сосна)
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Кедр - диво-дерево,  величне, потужне. Висота 40-42 м,  стовбур - до 2 м. Хвоя довга, 7-15 см. Кедр живе до 500 р. Шишки великі, розміром із велике гусяче яйце, дозрівають  на 2-ий рік, обпадають разом із насінням («кедровими  горішками»). 

Це дуже смачні ласощі. З хвої роблять  зцілюючу настоянку. Деревина  легка, міцна, красива,   сировина для виробництва.
Вчитель: Перерахуйте ознаки, по яких хвойні дерева об'єднали в одну групу? (Однакова форма листя,  вічнозелені).
- Де дозріває насіння у хвойних  дерев? (Насіння дозріває в шишках)

V.ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА - Ялинка
https://www.youtube.com/watch?v=WLlm96HXSW0
 Фізкультхвилинка (для очей) "Зимова  казка"
https://www.youtube.com/watch?v=-JnM1V7VCpA    
VІ.УЗАГАЛЬНЕННЯ І СИСТЕМАТИЗАЦІЯ ЗНАНЬ ТА ВМІНЬ УЧНІВ.
1). Практична  дослідницька робота. Гербарій
Вчитель:  - А зараз переходимо до наступного етапу дослідження: Ставлю перед вами МЕТУ  ДОСЛІДЖЕННЯ: вивчити хвоїнки і шишки ялини і сосни і знайти відмінності.
Питання для дослідження:
- Як розташовані хвоїнки у сосни? У ялини?
 - Які по довжині хвоїнки у сосни? У ялини?

- Порівняти   шишки.

а) Визначити гілки  (ялини і сосни).
- Порівняйте. Чим вони схожі? Чим різняться? 

- Стисніть гілочки. Що помітили?

- Гілочки якого хвойного дерева більш м'які? Більш колючі?

б) Порівняння за способом  росту голочок на гілці.
 - Розгляньте як ростуть голки на гілочці. (У ялинки - по одній, хвоїнки тримаються на гілочках 5-7 р., а потім опадають, але не всі відразу, а поступово. У сосни - попарно, змінюються через 2-3 р.)

в) Порівняйте їх за розміром. Візьміть хвоїнки ялини і сосни порівняйте їх за розміром.  Виміряйте.   Що помітили? (У ялини короткі 2 см, у сосни довгі до 8 см)

г) Порівняємо шишки

- Які шишки у сосни? (Круглі) У  Ялини ? (Подовгасті)

- Що спільного? (Подібність у тому, що в шишках  дозріває насіння)

д) Запахи і тактильні відчуття
(Учням роздано набори гілочок ялини, сосни, туї. Надламують гілочки, труть і вдихають аромат хвої. Кожен вибирає гілочку, аромат якої найбільше подобається).
Вчитель: Що ви відчули, коли стискали гілочки? (Приємний аромат) Хвойні дерева дуже добре очищають повітря і наповнюють його приємним ароматом. 
Ось яке цікаве відкриття нам вдалося зробити

2.  Підіб'ємо підсумок дослідницької   діяльності. 

Яка була мета дослідження? Яке ще відкриття ви зробили? (Дізналися відмінності сосни від ялини). Повторимо хором відмінності гілок сосни  від ялини 

             Порівняльна характеристика сосни і ялини
	Основні  ознаки
	            Сосна звичайна                                   
	Ялина звичайна



	Характер хвої


	Хвоїнки довгі, 3-5 см в довжину розташовані попарно на сильно вкорочених пагонах
	Хвоїнки короткі (1,5-2 см), розташовані поодинці, густо покривають пагони.

	Шишки
	Більш витягнуті.
	Округлі.     


3. Робота з підручником.
Завдання:         Переглянути текст підручника на с.88-89. 
· Які рослини зображено  на картині?
(Іван Іванович Труш (1869 — 1941, Львів) —  український  живописець-імпресіоніст, майстер пейзажу і портретист, мистецький критик і організатор мистецького життя в Галичині.  Його називали поетом кольору та Сонця).
4.  Робота з  Книжкою-розмальовкою.  Малюємо гілочки хвойних дерев.    (Дітям пропонується намалювати гілочки хвойних дерев, використовуючи метод штрихування різної довжини).
7. Самостійна робота 
- Відкрийте робочі зошити і знайдіть завдання для самостійної роботи.  
- Розкажіть, за якими ознаками можна розрізняти вік  хвойного  дерева? 
(Вік молодої ялинки можна визначити за допомогою маленьких гілочок, які ростуть на стовбурі кільцем, утворюючи «поверх». Щороку на дереві з'являється новий «поверх». Підрахувати «поверхи» ялинки від верхівок до низу і до отриманої суми додати 2 - це час, необхідний для утворення самого паростка).
6. Поглиблення і розширення знань учнів.
Слайд   6
«Хвойні дерева (ялиця, туя, кипарис, секвойя)»
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Туя        кипарис     ялиця
- Діти, зверніть увагу на різномаїття хвойних рослин, представлених на таблиці: ялиця туя, кипарис, секвойя.
-  А чим відрізняються ці дерева  один  від одного,  ви можете знайти  відповіді в книгах.  Звертаю вашу увагу   на книжкову виставку. Прочитавши ці книги, ви також зможете дізнатися:
 - Чому корисно  чистити зуби зубною  пастою на основі  хвойного соку і приймати ванни з хвойним екстрактом.    
Презентація 2   «Червона книга»
Червона книга України - основний документ про сучасний стан рідкісних і таких, що знаходяться під загрозою зникнення, видів тварин і рослин, 
Проблемне питання: Чи варто вирубувати в лісах хвойні дерева на новорічні свята? Внесіть свої пропозиції щодо вирішення цієї проблеми.
Як можна відсвяткувати Новий рік не зрубуючи деревце?
Можна взяти  нижні гілочки сосни чи ялини і виготовити з них новорічний букет. Прикріпивши гілки на  каркас, можна виготовити справжню ялинку, не знищуючи природу   навколо себе. А ще можна купити деревце у горщику і вирощувати його у стилі бонсай.

Слайд  7.  Бонсай
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Ці ялинові бонсаї стануть окрасою оселі. Бонсай – японське мистецтво вирощування карликових  дерев: сосна, ялина, ялівець, клен, азалія. Головне навчитися бути небайдужим, разом ми зможемо врятувати красу навколо себе! 
VIІ. УЗАГАЛЬНЕННЯ. 
Вчитель: Яке значення мають  хвойні?
Учні: За значенням хвойні посідають 2 місце після квіткових.  90%  лісів планети складаються з  хвойних.  Ліси – називають «легенями планети». Це домівка для  тварин. Сосни висаджують на схилах від розмивання та закріплення пісків. Використовують для виготовлення ліків, які сприяють  загоєнню ран, знеболюючих. Із хвої отримують вітамін С (імунітет людини). Деревина  необхідна у будівництві, є цінною сировиною для  шпал для залізниць, стовпів ліній електропередач, мостів, кріплення шахтних проходів. Із деревини ялиці виготовляють музичні інструменти (віолончелі, скрипки, піаніно, контрабаси). Закам’янілу смолу давніх сосен – бурштин  використовують    для виготовлення  дорогоцінних  прикрас (ювелірних  виробів,  картин).
VІІІ. УТВОРИТИ ЛОГІЧНІ ПАРИ (на картках)
	«кедрові горішки»
	тис ягідний

	світлохвойні
	ялина європейська

	отруйна рослина
	сосна звичайна

	музичні інструменти
	Венеція

	модрина
	смола

	бурштин
	сосна сибірська

	
	


Сибірська сосна  відома як кедрова  сосна, Венеція – модрина. Музика-ялина А смола древніх сосен перетворилася на бурштин. Тис  ягідний  містять токсин – алкалоїд, отруйний для людини,
ІХ. Заключний етап.  
      Підсумок уроку . Релаксація .
Учитель: Ось і завершилась  на сьогодні робота з дослідами. 
Відповіді  на запитання вчителя:

1. Яке дерево служить індикатором забруднення? (Ялиця)

2. Яка рослина в перекладі з латині означає «скеля»? (Сосна)

3. Яку рослину називають виноградом хвойних лісів? (Ялівець)

4. Назва якої рослини походить від слова «смола»? (Ялина)

5. Яке дерево називають національним деревом нашої країни? (Модрина)

6. Яке дерево називають «чудо-дерево»? (Кедр)
7. Яке дерево називають північним кипарисом? (Ялівець)

8. З деревини якого дерева виготовляють музичні інструменти? (Ялина)

10. У якого дерева є магічне число?  (У ялівцю; число 3)
11. Як називається деревина тиса? (Червоне дерево)

12. Чим відрізняється листя  сосни й ялини ? (У ялини голки коротші і розміщені на гілках по одній, а у сосни – попарно)

Х.  ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ: § 32 опрацювати, с.88-89 
Дякую за увагу ! Спасибі за роботу! 
Якщо ми всі  будемо уважнішими до тих, хто живе поряд з нами, навчимося бачити їх проблеми, ми обов’язково научимося жити в гармонії з природою. Зберігаючи природу для майбутніх поколінь, людство може пишатися собою й бути щасливим. Тож будьте всі щасливими!
Дидактичні матеріали до уроку.

Ялина.


Це дерево знайоме всім із дитинства. Разом із ним напередодні Нового року до наших будинків приходить казка. У ялиновому лісі можна сховатися спекотного дня, тому що в ньому завжди похмуро і прохолодно. Живуть ялини дуже довго – до 200 років. З еластичної деревини виготовляють скрипки, меблі, папір. Можливо, книга, що лежить у вас на столі, зроблена з ялини.
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РОСЛИНИ, ЩО ЗАНЕСЕНІ ДО ЧЕРВОНОЇ КНИГИ УКРАЇНИ

До  Червоної   книги України  занесені 7 видів хвойних. Серед них рослини І, ІІ, ІІІ категорії. (До І категорії відносять рослини, які знаходяться під загрозою зникнення;  ІІ категорії – «вразливі», можуть стати зникаючими, якщо їх не охороняти; ІІІ категорія – рослини, що рідко зустрічаються у природі).
Тис ягідний  
Дерево або кущ заввишки 3-16 м.  Живе до 3 тис. років. Реліктовий вид, відомий з дольодовикового періоду. Охороняється в Карпатському біосферному заповіднику, у Кримському та Ялтинському природних заповідниках. Молоді пагони, кора і листки містять токсин – алкалоїд, отруйний для людини, Чисельність швидко скорочується  через масове вирубування заради цінної деревини.
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Сосна кедрова європейська 

Дерево заввишки 20-25 м. Шишки завдовжки 6-8 см. Живе понад 400 років. Реліктовий вид. Росте у гірських лісах на кам’янистих схилах Карпат. Чисельність зменшується через вирубування людиною заради цінної деревини.

Сосна крейдяна  

Родина Соснові (ІІ категорія – «вразливі»,  можуть стати зникаючими, якщо продовжиться дія чинників, що на них впливає.) Дерево заввишки до 30 м. Шишки до 3 см.  Реліктовий вид, відомий з дольодовикової епохи. Росте на крейдяних схилах уздовж р. Сіверський Донець (Харківська і Донецька обл.) Охороняється  в Українському степовому природному заповіднику. Чисельність зменшується через вирубування, випасання худоби, видобування крейди.

Сосна Станкевича 

Родина Соснові (ІІ категорія) Дерево заввишки до 25 м. Шишки завдовжки 6-10 см. Росте на крутих приморських схилах Південного Криму. Віддає перевагу щебенисто-кам’янистим ґрунтам. Охороняється в Карадазькому природному заповіднику. Чисельність скорочується через вирубування, освоєння людиною земель, придатних для зростання.

Яловець високий 

Родина Кипарисові  (ІІ категорія). Дерево заввишки 15 м. Живе до 600 років. Реліктовий вид. Зростає на Південному березі Криму, на приморських крутих схилах із щебенистими ґрунтами.  Охороняється у Ялтинському, Мис Мартьян і Карадазькому природних заповідниках. Чисельність скорочується через надмірне освоєння людиною місць зростання та вирубування. Доцільно введення виду в культуру.
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Яловець смердючий (ІІ категорія) 

Дерево заввишки до 15 м. Живе до 300 років. Реліктовий вид. Росте в Криму, у букових лісах. Розмножується дуже повільно. Чисельність скорочується через випасання худоби та вирубування.  Охороняється у Кримському природному заповіднику.
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Модрина польська 

Родина Соснові (І категорія). Зникаючі: види, що знаходяться під загрозою зникнення і збереження яких є малоймовірним, якщо продовжиться згубна дія чинників, які діють на їх стан.  Листопадне дерево заввишки 20-30 м. Шишки завдовжки 15-25 мм. Живе понад 500 років. Ендемічний вид. Зростає в Карпатах на кам’янистих ґрунтах. Охороняється у природному заповіднику Розточчя.  Чисельність зменшується внаслідок вирубування заради цінної деревини.[image: image33.png]
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